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REFLECTII PE MARGINEA TRACOLOGIEI 
de Josif ConstJntin Drăgan 

Pentru cei mai mulţi Tracologia e un termen ce nu are o semnificaţie 

precisă, după cum mulţi abia cunosc numele Tracilor, cel mai numeros şi 

mai răspândit popor al 'lumii' după cel al Indienilor - după cum spunea 
Herodot, pentru care 'lumea' se compunea numai din Europa şi Asia. 
Africa se numea Libia şi era cunoscută ca 'Ţara cu lei'. 

Jumătate din populaţia continentului nostru este tracică la baza ei, 
iar cealaltă jumătate este celtică. Peste aceste componente etnice esenţiale, 

de la origini s-au suprapus în nord Germanicii, iar Slavii au trăit şi au 
rămas la marginile Europei, la porţile ei. 

Aceştia sunt aşadar Europenii cei mai vechi, peste care au venit, în 
valuri succesive, triburi răzleţe, neînsemnate numericeşte în comparaţie cu 
populaţia autohtonă, care în plus avea şi o puternică organizare politică: 

statul Roman unitar. Noii veniţi au impus numele lor unor popoare de 
băştinaşi pe care i-au cotropit şi au instaurat, fireşte, limbile pe care le 
vorbeau şi care erau complet străine de vorbirea Europenilor. 

Hărţile politice din trecut ascund realităţi total diferite, deşi regăseşti 

elementele comune, în domeniile arheologic, etnologic, lingvistic, folcloric, 
etc., acestea din urmă adevărate arhive vii ale unui substrat în contradicţie cu 
aparenţele înşelătoare. Mi se pare de la sine înţeles că şi în acest sector de 
investigaţie ştiinţa are datoria să înlăture vălul aparenţelor, al iluziilor 
optice, cu atât mai mult cu cât de foarte multe ori aceste aparenţe au fost 
şi sunt susţinute din interese, care n-au nimic comun cu probitatea şi 
seninătatea ştiinţifică. 

Oricum s-ar numi azi popoarele adevărate ale Europei - cele mai 
vechi şi cele mai numeroase totodată - ele se găsesc în faţa unei necesităţi 

inexorabile de apropiere şi unificare, impuse de tehnică şi de economie. 
Cultura şi civilizaţia Europei este una şi aceeaşi şi ea s-a format 

prin contribuţia tuturor etniilor componente ale continentului; cultura eu­
ropeană este o sinteză a culturilor naţionale şi fiecare culturii naţională re­



prezintă cultura europeană În Întregimea ei. Ceea ce desparte pe Europeni 
mai mult ca orice este Istoria lor, scrisă În modurile cele mai felurite. 
Lucrând la rescrierea istoriei Europei pe baze comune, valabile pentru toţi, 

e tocmai nucleul,substratul comun care ar trebui căutat şi valorificat azi, 
un substrat care îi leagă pe toţi Europenii şi care a fost atât de bine 
remarcat de Bogdan Petriceicu Hasdeu şi de Nicolae Densusianu - şi poate 
şi de alţi Europeni, pentru moment fără circulaţie continentală. Elemente 
comune, numitori comuni se găsesc în toate domeniile. 

Dacă Istoria Europei însemnează pentru trecut Istoria Tracilor, deve­
niţi Achei-Eleni, apoi Etrusco-Romani şi Ibero-Turdetani, iar mai la nord 
Istoria Celţilor, pentru o mai bună şi profundă cunoaştere a Istoriei Eu­
ropei astăzi, trebuie depăşită faza de simplă expunere" politică" a istoriei 
şi lărgită cercetarea la mai multe discipline ca arheologia, numismatica, 
lingvistica, toponomastica, etnografia, folclorul, muzica, literatura, mito­
logia, religia, sociologia, dreptul, arta militară ş. a. Această cercetare mul­
tidisciplinară În totalitatea ei poartă numele de Tracologie, o ştiinţă sin­
teză. Numai în baza acestor date eterogene, dar complementare, istoricii 
vor putea pe viitor să dea o interpretare justă, în spirit realist, trecutului 
Tracilor, care e de fapt trecutul Europei de la începuturile sale. 

In anul 1969, Institutul de Cercetări Istorice de la Salzburg, de sub 
direcţia regretatului prof. dr. Alexander von Randa, Institut ce aparţinea 

Fundaţiei Europene Drăgan, a început la indicaţiile subsemnatului pregăti­
rile pentru organizarea unui prim simpozion tracologic la Veneţia, care însă 

n-a ajuns să se înfăptuiască. In acelaşi timp de la Fundaţia Europeană 

Drăgan de la Atena a plecat propunerea publicării unei Istorii tracice, 
alcătuită de un grup de 36 de oameni de ştiinţă din diverse părţi ale lumii. 
Propunerea este încă valabilă. Ea devine cu atât mai realizabilă cu cât 
iniţiativa bulgară de a fi organizat primul Congres de Tracologie la Sofia 
în 1972 urmat de al doilea Congres de la Bucureşti, în 1976,a grupat un 
număr mare de cercetători de înalt nivel în jurul Tracologiei. Această 

activitate colectivă e susţinută de cele două Institute omonime: Institutul 
de Tracologie de la Sofia de sub direcţia ministrului Ludmila J i vkova şi 

Institutul de Tracologie de la Bucureşti, de sub direcţia Prof. Dumitru 
Berciu creat în acest an, după ce în 1974, la propunerea Fundaţiei Eu­
ropene Drăgan, Cenaclul literar Titu Maiorescu - Secţia tracologie, a lansat 
prin conferinţe şi alte manifestări interesul pentru Tracologie În marele 
public. Amintesc de asemenea că Fundaţia Europeană Drăgan publică, din 
acelaşi an 1974, buletinul lunar 'Noi, Tracii', operă deropularizare a tra­
cismului, În care trebuie desigur remarcată şi contribuţia 'Magazinului 
Istoric' În difuzarea noilor idei În această materie. 

Colaborarea strânsă a specialiştilor În Tracologie din toate ţările 

Continentului nostru va putea duce la realizarea proiectatei Academii Eu­
ropene de Istorie şi la organizarea unor Cursuri de reciclare a profesorilor 
de iSI urie, cu participanţi şi profesori calificaţi, cu viziune europeană. 

Anul 1979 este anul nu numai al naşterii Europei prin voinţa cetăte­

nilor,ăi,,dar şi al scrierii Istoriei sale adevărate şi unice, care să-i asigure 
viată înJelungată, ceea ce se poate obtine numai prin cultură şi educatie În 
spiritul solidariEătii europene. 

Ne aşteaptă o grea dar nobilă misiune. 
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2050 DE ANI DE LA CREAREA PRIMULUI STAT DAC� 
CENTRALIZAT ŞI INDEPENDENT� 

de Dumitru Berciu 

Rezultat al unei Îndelungate dezvoltări isto­
rice. Statul Dac centralizat şi independent, 
de la a cărui organizare, sub conducerea lui 
Burebista, vom aniversa in 1980 împlinirea 
a 2050 de ani, nu a apărut în mod spontan 
sau întâmplător, ci a fost rezultatul unei în­
delungate dezvoltări istorice. La temelia 
tuturor prefacerilor politice de majoră în­
semnătate, precum şi a progreselor din epo­
ca lui Burebista, care reprezintă culmea cea 
mai înaltă atinsă până atunci de societatea 
geto-dacică, s-a aflat un multimilenar sub­
strat economico-social, un proces ascendent 
de cristalizare a organizării politice şi mili­
tare, desfăşurat în chip unitar, pe o întinsă 

arie geografică. 

Aşa cum s-a evidenţiat într-un articol 
anterior, în cursul mileniului al II-lea î.e.n. 
în regiunea carpato-dunăreană şi balcanică 

se constituiseră neamurile tracice, aparţi­

nând, ca şi (irecii, lIIirii şi alţii, marii familii 
de neamuri indoeuropene. Tracii mileniului 
al II-lea î.e.n. au fost creatorii unei culturi 
avansate şi unitare. Ei aveau cunoştinţe 

înaintate, dezvoltând una dintre cele mai 
prospere metalurgii a bronzului cum o ates­
tă produsele atelierelor din Transilvania în 
special, date la iveală de săpăturile arheo­
logice. În atelierele nord-tracice şi pontice 
se făureau unelte felurite, arme şi podoabe 
de preţ, Tracii acestor vremuri putând fi 
comparaţi, în multe privinţe, cu lumea mi­
ceniană. 

Prin secolele VII-VI î.e.11. pe fondul 
tracic din perioadele anterioare s-a cristali­
zat o mare unitate etnică şi de civilizaţie, ce 
acorerea toată regiunea geografică din nor­
dul Carpatilor până la Balcani şi de la Ty­
ras (Nistru) până spre ţinuturile de la Du-

Agighiol. Două vase phialae. 

nărea mijlocie. În cadrul acestei unităţi se 
vor ridica Geto-Dacii, pe care îi va surprinde 
istoria scrisă CL! ocazia exrediţiei întreprin­
se. în anul 5 i4 înaintea erei noastre, de 
Darius, regele Perşilor, împotriva SciţiloL 

Getii - "cei mai viteji şi drepţi dint~e Traci" 
- cum îi aprecia Herodot - au fost singurii 
dintre neamurile tracice care s-au împotrivit 
cu armele marelui rege persan. Rezistenţa 

opusă de Geţi celui mai puternic imperiu al 
vremii atestă nu numai voinţa lor de a trăi 

liberi, de sint:' <;tătători, ci şi nivelul lor de 
organizare militară şi politică - mai înaintat 
decât al celorlalte neamuri înrudite. Când, 
aproape două sute de ani mai târziu, pute-

Articol reprodus din Scânteia Of. 11173, din 23 VII 1978 
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rea macedoneană s-a ridicat sub Filip II şi 

Alexandru cel Mare,(jeţii au intrat din nou 
în lumina istoriei antichităţii, de această 

dată izvoarele vorbind despre un rege al 
Geţilor de la Dunăre, despre oraşe întărite, 

precum şi despre bogate lanuri de grâne la 
nord de Dunăre, pe care oştenii macedone­
ni le-au cu \cat cu lăncile la pămant spre a 
putea înainta. 

Începuturile timpurii ale stratificării socia­
le. Cercetările arheologice au scos la lumi­
nă dovezi certe ale începuturilor stratificării 

sociale în această vreme. În secolele IV-III 
î.e.n. Geto-Dacii au creat o artă "princia­
ră", aristocratică, de o rară fineţe care, cu 
toată 'ir.raurirea Orientului antic şi a lumii 
elenistice, se înfăţişează cu manifestări de o 
pregnant:'i unitate şi originalitate în întrea­
ga zonă getică dintre Balcani, Carpaţii Me­
ridionah;i Orientali, pontul Euxin şi Ty­
ras. Este suficient să am intim în acest sens 
binecunoscutul coif de aur de la Poiana­
Coţofeneşti (judeţul Prahova), tezaurul de 
la Băiceni (judeţul laşi), cat şi inventarul 
mormintelor unor căpetenii ale aristocraţiei, 

geto-dace de la Agighiol (judeţul Tulcea), 
Peretu (judeţul Teleorman) şi Găvanu (ju­
deţul Brăila), care reflectă o viaţă plină de 
strălucire şi de putere a nobilimii indigene. 

Din analiza ştirilor literare, dar şi a ce­
lor arheologice şi numismatice, rezultă că 

la sfârşitul acestei perioade, Geto-Dacii 
erau organizaţi în cadrul unor uniuni triba­
le, care aveau fiecare câte un centru al lor 
economic, militar şi religios - cunoscut din 
izvoare sub denumirea de "dava" în limba 
traco-dacică. 

Una dintre uniunile mai vaste şi mai 
puternice, care a putut face faţă forţei unui 
stat de tăria regatelor elenistice a fost aceea 
condusă de Dromichete (pe la începutul 
sec. III î.e.n.), care a învins în două bătălii 

oştile macedonene, luând chiar prizonier pe 
Lysimach, puternicul rege al Traciei. Pe la 
anul 200 î.e.n. este menţionat regele Oro­
les, care a luptat împotriva Bastarnilor ger­
mani , pătrunşi în părţile de răsărit ale Da­
ciei, şi i-a învins după o suită de grele bă­
tălii. Uniunile de triburi geto- dacice au 
evoluat mereu - pe măsura dezvoltării for­
ţelor de producţie şi intensificării schimbu­
rilor comerciale, constitu ind nuclee din ce 
în ce mai mari,. Importurile elenistice, pă­

trunse adânc în zona getică, dar mai ales 

cele romane, folosirea monedei Romei re­
publicane au stimulat puternic procesul de 
unificare pe plan economic şi politic al lu­
mii geto-dace. 

La tCfY!clia operei de centralizare - unitatea 
lumii geto- dacice. Acest proces avea solide 
temeiuri în unitatea etnică, lingvistică şi de 
cultură malerială. Mărturiile istorice, care 
plasează hmpede pe Geţi în întreaga regiu­
ne dintre Haemus (Balcani), Carpaţii Meri­
dionali şi Orientali şi spre Marea Neagră şi 

Tyras, iar pe Daci în regiunea intracarpati­
că a Daciei străvechi, subliniază că aceştia 

formau unul şi acelaşi pOpOL Istoricul Tro­
gus Pompeius, care scrie în primele decenii 
ale erei noastre, afirmă semnificativ că 

"Dacii sunt o mlădiţă a Geţilor". Izvoarele 
antichităţii sunt categorice în afirmarea 
faptului că Geţii şi Dacii vorbeau aceeaşi 

limbă, traco-dacică, foloseau aceleaşi ele­
mente în compunerea numelor de localităţi, 

de oameni. 
În ce priveşte cultura materială desco­

peririle arheologice au dat la iveală nume­
roase ateliere de prelucrare a fierului din 
care ieseau unelte felurite, cu întrebuinţare 

diversă', dar care păstrează aceeaşi pecete a 
unităţii pe toată aria de locuire a Geto-Da­
cilor, întocmai ca şi armele (villfuri de să­
geată, Iănci, scuturi etc.) şi podoabele. Fie­
rul de plug dacic, care a făcut posibilă tre­
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Agighiol. Decor pe un vas. 

cerea la o agricultură propriu-zisă, a fost o 
unealtă tipică pentru lumea geto- dacică, 

folosită şi mai târziu de-a lungul perioadei 
daco-romane şi apoi mult după aceea. Ce­
ramica geto-dacică, lucrată cu roata, sau în 
tehnica tradiţională cu mâna, are un izbitor 
caracter unitar, repertoriul său de forme 
pom i nd în principal de la forme străvechi 

tracice, cât şi de la unele prototipuri ele­
nistico-romane. 

Tocmai aceste produse ceramice, pur­
tând pecete specific geto-dacică, au îngă­
duit, mai mult decât alte categorii de iz­
voare arheologice, să se stabilească cu certi­
tudine până unde s-au extins neamurile Ge­
to-Dacilor. 

De asemenea, şi în domeniul arhitecturii 
- atât de splendid documentată de impună­
toarele cetăţi de piatră de la Sarmizegetusa 
(Hunr.d~ldI'). Piatra Craivii, Căpdlna (AI­
ba), bJtla Doamnei (Neamţ) etc. - sunt evi­
dente dăinuirea unor elemente de tradiţie 

mult mai veche şi, în acelaşi timp, puterea 
de asimilare de către Geto-Daci a elemente­

lor de civilizaţie greco-romană. Modul de 
primire şi adoptare a împrumuturilor străi­
ne potrivit gustului şi nevoilor locale, este o 
altă caracteristică a lumii geto- dace, ca en­
titate etnică unitară, cu rădăcini milenare 
în acelaşi străbun pământ. 

Aşadar, marea personalitate a lui Bure­
bista, opera de organizare şi unificare stata­
lă întreprinsă de el se conturează pe funda­
lul acestei vaste şi multilaterale unităţi a 
lumii geto-dacice. Tocmai această temelie 
unitară explică faptul că, deşi tradiţiile de­
mocraţiei militare ale uniunilor tribale nu 
au dispărut cu totul până la Burebista, to­
tuşi societatea Geto-Dacilor a reuşit să în­
jghebeze un stat larg cuprinzător al tuturor 
teritoriilor locuite de ei - oameni statornici, 
agricultori, crescă!ori de vite şi meşteşugari 

cu vechi tradiţii. In acelaşi mod se explică 

şi dăinuirea în timp a edificiului statal geto­
dac până la cucerirea romană, cunos­
când o mare înflorire. Prin organizarea 
statală din vremea lui Burebista, istoria Da­
cilor a atins un punct culminant; acest mo­
ment rămâne unul de referinţă în istoria 
patriei, subliniind îndelungatele tradiţii de 
organizare politică, rădăcinile adânci ce ne 
leagă de aceste pământuri pe care strămoşii 

noştri şi-au făurit în urmă cu mai bine de 
două milenii un stat propriu, liber şi pu­
ternic. 

, , 
RESUME 

En 1980 on fetera le 2050eme anniver­
saire de la constitution du premier Etat da­
ce centralise et independent, sous Burebis­
ta, Etat qui s'est maintenu jusqu'â la con­
quete romaine. Cette oeuvre politique a ete 
rendue possible par I'existence d'une unite 
geto-dace, tres marquee, ethnique, linguis­
tique et de culture materielle et spirituelle. 
La force de la tradition unitaire geto-dace 
est prouvee par I'assimilation originale des 
emprunts faits â la civilisation greco-romai­
ne. 

A vem deosebita satisfacţie să comunicăm cititorilor noştri că 

d. profesor universitar, doctor docent, Dumitru Berciu - directorul 
Institutului de Tracologie din Bucureşti - a acceptat să facă parte 
ca membru în Comitetul de redacţie al buletinului nostru. 
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LIMBA DACILOR 
de Mircea Mihai Rădulescu 

(urmare) 

Istoria unui popor se oglindeşte toată în limba sa. Dacă această 

afirmaţie e câtuşi de puţin valabilă, trebuie în mod necesar să existe în 
limba română probe despre prezenţa Goţilor şi a populaţiilor înrudite în 
patria noastră. 

După primul război mondial Constantin Diculescu a afirmat originea 
gotică a unei serii de cuvinte româneşti. Reacţia lingviştilor, Lomâni şi 

străini faţă de aserţiunile sale a fost destul de negativă, iar Petar Skok, 
poate cel mai valoros dintre oponenţi, i-a făcut cea mai dură şi în acelaşi 

timp şi cea mai nedreaptă critică. Controversa a ajuns adesea dincolo de 
spiritul academic, s-a mai dat şi frâu liber patimei. Nici acceptarea de către 

Gamillscheg a unora dintre etimologiile lui Diculescu nu s-a bazat pe prea 
multe argumente valabile, iar Istoria Limbii Române, scrisă de un colectiv 
al Academiei RSR, nu a rezolvat nici ea problema, dând numai drept 
posibilă originea germanică (fără precizarea dacă e est-germanică sau nu) 
pentru bâlcă, bulz, ciuf, nasture, rapăn, strănut, strugure, targă, tureci şi a 
zgudui. Dintre acestea, bulz nu poate fi separat de bulgiJr"e? şi amândouă 

de engl.-bulk (odinioară şi "grămadă", azi "gros, volum, încărcătură; 

proeminenţă rotundă")., provenind, foarte probabil, din substrat, aşa cum 
am putut dovedi că provin strugure şi a zgudui; nasture şi targă nu 
corespund ca sens cuvintelor germanice cu care au fost comparate; strănut 

"cu stea în frunte" nu are nimic caracteristic germanic (vezi totuşi n.germ. 
de sus Stern "stea", etc.)'; bakă şi raJiin ar putea fi germanice (primul ca 
împrumut dintr-un corespondent germanic al lui bulgă.r;{e)), deasemeni 
tureci sau, mai degrabă, cioareci. f'entru dovedirea unui contact direct cu 
limbile est-germanice se impunea însă identificarea unor cuvinte de origine 
sigur gotică. 

Printre cuvintele lui Diculescu îl găsim şi pe a se uita, considerat 
cor~ct un împrumut din gotică, dar derivat de autor în mod greşit dintr-un 

*u(j)-witan . 
irflper. 2 sg. al got. witan "a privi" este witai. In toate limbile 

germanice desinenţa imper. 2 sg. este -e (din i.-e-*-e) şi de fapt, ţinând 

seama de demonstraţia lui Marchand după care got. ai trebuie pronunţat 

în toate cazurile e, witai nu poate fi decât uite! Verbul a se uita, care e o 
dezvoltare ulterioară din interjecţia uite', are imper. 2 sg. uită-te, formă 

despre care s-a spus că a dat prin contracţie ujte!, dar în ;::Icest caz numai 
cea de a doua formă trebuia să supravieţuiască. 

Interjecţia uite! a fost împrumutată într-o vreme când a uita "a 
pierde din memorie" era încă *ulita(re) sau *ulita(re) (din *oblitare) şi cele 
două cuvinte nu se puteau confunda formal, ajungându-se doar ulterior, 
prin trecerea lui ti la i, la două omofone. 

E greşită explicarea lui a se uita "a privi" pornind de la mă uit să 

dorm, deoarece în expresiile de tipul mă uit să dorm şi eu o oră, două, 
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verbul mă uit nu însemna "devin mai puţin atent", ci "intenţionez, doresc, 
::aut", sau chiar "sunt atent" (ca în mă uit să nu dea laptele în foc, sau în 
3.ltele similare). Din punctul de vedere al stării de conştiinţă cele două 
verbe a se uita şi a uita sunt antonime;uite1 şi a se uita nu sunt latine. 

Got. witan descinde din radicalul i.-e, .1) i d -, ca şi lat. videre, 
v.slavon videti. v. grecesc (1;I)idein "a vedea". Din latină l-am moştenit pe 
1 vedea (ve{ie, videâ) , din slavă l-am primit pe vedenie. uite1 şi a se uita nu 
Jot fi dace (cum susţine prof. LI. Russu din Cluj-Napoca), deoarece în 
lceastă limbă d (din i.-e. *d şi *dh ) şi t (din i.-e. *t) nu s-au confundat şi 
l-au făcut mutaţie consonantică. 

râcă "ceartă, feudă, pornire duşmănoasă" nu se poate explica prin a 
râaîi (cuvânt foarte probabil de origine dacă), ci e un împrumut din got. 
wrekei "urmărire, pornire duşmănoasă, răzbunare", înrudit cu got. wraka, 
v. engl. wracu, v. saxon wrăka "răzbunare"), dar şi cu v. germ. de sus 
rahha, racha "răzbunare", v. nordic reka "a goni, a urmări, a vâna, a se 
răzbuna", în acestea din urmă grupa iniţială I:jr- fiind simplificată la r-. 
Cuvintele germanice descind din radicalul i.-e. *v ere g- "a se năpusti, a 
duşmăni" . 

Borţ e un cuvânt auzit mai mult în Muntenia şi înseamnă "pântecele 
:mare) al femeii gravide"; de aici borţoasă "gravidă" (prin extensie şi 

?orţos "pântecos"), utilizat şi în jud. Alba. Acest sens de "pântece mare 
~ravid" al lui borţ, precum şi vocalismul o îl situează aparte faţă de 
10rmalul burtă, de origine autohtonă, după prof. Cicerone Poghirc; burtă 

iescinde. din Le. *lfr - t o "purtat" (cu r sonant, ca şi în cazul lui (a)murg1 

care e i.e. *m r gh_ "crepuscul; zori", murg2 din *m r g - "de culoare 
'ntunecată" sau strungă din *(s) t r n gh_). 

In favoarea originii gotice a lui borţ vorbesc ga-baUlhs "naştere, 

)rigine, neam, ţară de baştiIJă" şi mai ales baurtlri "povară, sarcină". 

30t. au se pronunţă o, iar lh a trebuit să devină ţ în română, vezi rom. 
leapă şi ţarc faţă de alban. thep şi thark, etc; ei e t. 

stei, pl. steiuri "bolovan mare, (colţ de) stâncă" e pus de obicei în 
egătură cu sârb. (dialectal) stenje, bulg. st~nci, sb. stejena "perete de 
;tâncă; piatră", care n-au putut fi împrumutate ca atare în română. stei, 
:uvânt ce se aude mai ales în sudul României e pronunţat stbli în 
Haţeg. Academicianul Al. Rosetti admite trecerea lui nj sud-slav în i 
'omânesc pe baza a două exemple (puhoi şi copaie) care nu figurează în 
iicţionarele de v. slavonă. Pe de altă parte, sufixul slav -anie, -enie nu s-a 
nodificat în limba română (vezi de exemplu dihanie, vedenie). Genul 
1eutru al lui stei, cu aspect de masculin la singular, se explică bine pornind 
ie la acuzativul sg. *steen al got. stains (pronunţat steens) care înseamnă 

l. "piatră"; 2. "stâncă". Forma mai veche stblj îl poate explica şi pe 
Itâncă (dacă nu e din substrat). 

uite! (a se uita), râcă, borţ (borţoasă) şi stei provin în mod cert din 
~otică şi constituie o probă solidă a continuităţii Daco-Romanilor şi deci a 
Românilor în Dacia şi pe teritoriile Dacilor liberi. O cercetare exhaustivă a 
'ondului lexical gotic ar putea adăoga şi alte cuvinte acestei serii. 

(va urma) 
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SINCRONISM DACO-CRESTIN� 

ATANASIE NASTA 

Pentru a evita eclectismul tentant - documentele istorice fiind singu­
rele care conţin problema religiei la Traci -, ne vom limita la izvoarele 
autentice rezultate dintr-o cunoaştere nemijlocită a vieţii, şi ca explicare 
teoretică, cercetările sociologice şi concluziile cele mai obiective. Istoriile 
lui Herodot, Geografiile lui Strabo şi Oraţiile lui Dion Chrysostomus au, 
în această problemă, valoarea autenticităţii. Astfel cum îi consideră Frie­
derich Hegel, Herodot alături de Tucidide: "au alcătuit o istorie nemijlo­
cită, au descris îndeosebi fapte, întâmplări şi situaţii pe care le-au avut în 
faţa ochilor, împărtăşindu-se ei înşiişi din spiritul lor şi transpunând în 
reprezentare mintală cele petrecute în afară" (1). 

. Aceste date istorice, începând cu Herodot, care au dăinuit cu autori­
tate timp de şase secole, constituie izvoare de apă limpede şi vie, privind 
viaţa spirituală a Geto-Dacilor până la creştinizarea şi supunerea lor de 
către Romani. 

Creştinismul, paralel cu definiţia dogmatică şi explicarea cosmologică 

divină a lumii, reprezintă şi apariţia unui mod moral superior de viaţă. 

Originea sa trebuie căutată obiectiv, nu în revelaţii, ci în\ aspiraţia fiinţei 

umane spre o perfecţiune morală prin temperarea plăcerilor trupeşti. Expe­
rienţa religioasă reprezintă alături de manifestarea artistică, începutul cul­
turii umane. "Omul, odată cu depăşirea animalităţii a devenit religios, 
ceea ce înseamnă că el vede în natură ceva dincolo de realitate şi pentru el 
ceva dincolo de moarte" (2) (Ernest Renan). 

Animismul, panteismul în societăţile primitive, apoi antropomorfis­
mul şi politeismul elen, au fost depăşite pe măsura progresului social, 
moral şi cultural, ajungând la ipostazierea unei singure puteri creatoare şi 

diriguitoare. Considerând concepţia monoteistă ca rezultat al progresului 
necesar al mtelectului iar nu ca revelaţie, Immanuel Kant conchide: "De 
aceea vedem la toate popoarele, cum prin cel mai orb politeism sclipesc 
totuşi câteva scântei de monoteism, la care n-a dus reflectarea şi speculaţia 

adâncă, ci numai un mers natural, devenit încetul cu încetul clar, intelectu­
lui comun" (3). 

La aceeaşi concluzie, în temeiul datelor istorice şi sociologice, ajunge 
şi Ernest Renan: "Ajuns la o treaptă mai ridicată în evoluţia sa, spiritul 
uman devine în mod necesar monoteist" (4). 

Aceste consideraţii preliminare, care concep monoteismul ca o rezul­
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tantă a gândirii umane evoluate şi a unei vieţi morale naturale, sunt 
necesare în explicarea logică a spiritului religios şi, în ce ne priveşte, a 
uimitoarei vieţi morale a străbunilor noştri. 

Demonstrând monoteismul în religia Tracilor, dovedim nivelul deo­
sebit al gândirii şi civilizaţiei lor, singura justificare în abordarea acestei 
probleme, elucidate, până acum, pe baza datelor istorice. 

Pentru a susţine forma politeistă în religia Tracilor, s-a cre~t artifi­
cial problema zeităţilor chtonice (pământene-Zamolxis) şi da celor uranice 
(solare-Gebeleizis) sau alte "zeităţi graduate după însemnătate şi putere" 
(5). Se susţine chiar că adepţii monoteismului nu ar fi interpretat "logic şi 

gramatical" ultima parte a frazei din pasajul IV, 94 din Herodot şi anume 
tragerea cu săgeţile spre cer atunci când fulgeră şi tună. Zeul cerului, pe 
care Herodot nu-l denumeşte, ar fi, după adepţii acestei teorii politeiste, 
Gebeleizis, zeul cerului la care se duc şi sufletele muritorilor. Herodot este 
clar şi fără echivoc în sensul că zeul unic-care îi învaţă pe Traci să se 
creadă nemuritori, iar aceştia trag cu săgeţile spre a risipi norii, crezând 
că "nu există alt zeu în afară de al lor",. este numai Zamolxis. Faptul că 

îl numesc pe acesta (pe Zamo Ixis) ~i Gebeleizis nu poate duce la 
conclUZIa că o simplă enunţare, o altă denumire a aceluiaşi subiect, ar 
putea însemna o altă existenţă. După denumirea lui Zamolxis şi apelativul 
de Gebeleizis, Herodot repetă încă de două ori numele lui Zamolxis şi 
termină, tot la singular, pasajul respectiv: "Ei cred că nu există alt zeu în 
afară de al lor". Pe lângă faptul, aşa cum este nevoit să recunoască şi 

Hadrian Daicoviciu că: "Numele lui Gebeleizis pomenit doar de Herodot, 
nu apare în nici un alt izvor antic cunoscut, în timp ce Zamolxis continuă 

să fie menţionat până în antichitatea târzie" (6), în sprijinul teoriei polite­
iste nu pot fi aduse decât presupuneri nelogice şi adăugiri la text. In ce 
constă doctrina lui Gebeleizis şi ce elemente spirituale a introdus religia şi 

morala Tracilor? Nimic, întrucât Gebeleizis este o ficţiune, aşa cum remar­
că Pârvan; el nu este decât un atribut explicativ al puterii ori înfăţişării 

divinităţii unice a lui Zamolxis. "Zeul unic n-avea deci nevoie de un nume 
propriu, ci doar de atributele explicative ale puterii sale, care era infinită şi 

ca atare şi atributele ar fi putut să fie oricât de numeroase. Şi totuşi, chiar 
aceste atribute lipsesc la Geţi căci "Zamolxis" e aproape exclusiv între­
buinţat, în vreme ce "Gebeleizis" e cu totul excepţional aici ca apelativ al 
zeului suprem'.' (7). 

Pentru a combate adevărurile stabilite de Vasile Pârvan, Hadrian 
Daicoviciu îl consideră "idealist, animat de subiective concepţii ascetice" 
( 8), ia[în artjcolul Pllblicat în revista Steaua consideră ; 'echivoce argu­
mentele lui Pârvan. . " 

Intrucât părerile' pretinsului politeism au fost combătute recent şi 

prin studiul prof. Ion Nania, publicat în "Noi Tracii", nr. 39/1977, cred 
că nu mai este necesar a insista asupra acestei probleme. 

Răspândirea Tracilor pe un teritoriu vast în Europa, parte şi în Asia, 
contactul cu religia şi cultura Grecilor (Elinilor), chiar dacă nu i-a scutit de 
anumite influenţe, ei au rămas constanţi în spiritul lor de sinteză raţiona-
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listă şi viaţă virtuoasă. Oricât de superioară ar părea cultura elină şi 

fabuloasă mitologia lor, acestea au fost convertite, în domeniul religios, de 
Traci, spre un monoteism naţional. Aşa cum remarcă Ernest Renan, 
"Chiar dacă Tracii şi Frigienii traci au practicat cultul lui Sabazius în 
legături strânse cu vechiul orfism, acest cult conţine totuşi în germene 
monoteismul" ( q). 

Religia monoteistă la Traci este expresia cea mai veridică a specifi­
cului lor sufletesc, este, aşa cum arată Ernest Renan: "Mai instructivă 

decât istoria lor, legenda religioasă trebuie considerată operă proprie şi 

exclusivă a fiecărei rase" (10). 

Zalmoxis, indiferent dacă legendele îl consideră pitagorean şi cunos­
cător al religiei Egiptenilor, este suflet trac divinizat în putere supremă, 

Dumnezeu şi rege după Herodot şi Strabo, Dumnezeu, rege şi doctor 
tămăduitor de trupuri şi suflete, după cum l-a considerat Socrates, cea mai 
luminată minte a antichităţii, în dialogul lui Platon" Charmides" . 

Atributele care definesc morala unei religii, pe lângă credinţa în exis­
tenţa unei puteri divine supranaturale, identificată cu Binele Suprem, Îm­
brăţişează şi ideea nemuririi sufletului, iubirea de oameni, conştiinţa păca­

tului, virtutea unei vieţi simple şi austere. 
Atât Herodot, care în Istorii, IV, 94, arată că Tracii se cred nemuri­

tori, cât şi Platon, prin Socrates, în "Charmides" afirmă că ştiinţa lui 
Zamolxis merge "până a-i face pe oameni nemuritori", adăugând, în ceea 
ce priveşte problema primatului că: "De suflet trebuie să avem grijă 

înainte de toate" (11). 
Viata onestă şi simplă a Tracilor, "cu râvnă de cele divine" - o 

afirmă categoric Strabo în Geografia VII, 3, 4: "nu ne putem îndoi de cele 
spuse de Posidoniu, şi bizuindu-ne pe întreaga istorie a Geţilor, că în 
neamul lor râvna de cele divine a fost un lucru de căpetenie". Deşi mari 
crescători de vite, ducând un trai liniştit, se hrăneau mai mult cu miere, 
lapte şi brânză, respectând învăţătura lui Zamolxis. "A dăinuit la Geţi 

obiceiul pitagoreic, adus lor de Zamolxis de a nu se atinge de carnea 
animalelor" (12). Invăţătura aceasta, aşa cum arată mai târziu Diogene 
Laerţiu, era cuprinsă şi în cântecele lui Orfeu:" Orphaeus in carmine suo 
esum carnium penitus detestatur" (13). 

Popoare migratoare, împăraţi străini nesăţioşi le-au râvnit traiul liniş­
tit şi bogăţiile. Increzători în misiunea lor morală pe pământul pe care l-au 
sfinţit cu sânge şi sudoare, în virtutea şi vitejia lor, au rămas neclintiţi. 

Viaţa morală austeră le-a fost scut şi pavăză în faţa tuturor relelor. 
Horaţiu, în Oda III, îi numeşte "Rigidi Getae" cântându-le castitatea 
femeilor ajunsă la grad de virtute socială. 

Toate documentele istorice indică faptul că regii traci au avut întot­
deauna alături şi au ascultat de sfaturile profeţilor, păstrând astfel cumpă­
na între putere şi dreptate. Această procedură quasi-religioasă a exclus din 
istoriaTracilor regi satrapi şi nebuni ca la alte popoare. Orânduirea statală 

politică şi viaţa morală religioasă presupun ideea unei dreptăţi imanente 
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legată de nemurirea sufletului. şi credinta în reînviere:. Zamolxe, prin, 
retragerea în peştera subterană şi revenirea peste trei ani, a dovedit această 

credinţă, fie chiar simbolic, înainte de Hristos, fără a fi judecat şi con­
damnat de alţii. Ne mărginim a reda concluzia la această problemă, dedusă 

printr-o cunoaştere profundă şi completă a tuturor izvoarelor istorice de 
către prof. dr. Iosif Constantin Drăgan: "Ideea reinvierii exista la Traci cu 
mult înainte de apariţia creştinismului, ca şi ideea dragostei faţă de aproa­
pele nostru" (14). 

Orice d-octrină politică sau religioasă presupune existenţa unui corp 
de prescripţii morale sau juridice. La Traci, cunoaşterea şi respectarea 
acestora a pătruns prin cântec. Legile Tracilor, spune Aristotel, erau cânta­
te (15). Acest fapt pare. firesc; chiar astăzi, cultul religios e practicat, în 
parte, prin cântec. Exemplul cel mai tipic în această problemă ni-l oferă 

Orfeu. Prin Orfeu Tracii au adus cel mai strălucit şi nemuritor aport la 
tezaurul spiritual al omenirii. Legendele îl socotesc ca un misionar, un 
trimis al lui Zamolxis pentru a apăra religia lui austeră de cea uşoară, 

hedonistă a lui Dionisos care pătrunsese în ramura sudică a Tracilor. 
Grecii l-au zeificat, considerându-l fiul lui Apollo şi al Caliopei, neputând 
admite, în orgoliul lor , ca un Trac străin să se ridice chiar peste Prometeu, 
impunându-se ca cel mai mare promotor al civilizaţiei datorită spiritualită­

ţii trace prin "delicateţea incomparabilă a caracterului său" (16). Cântând 
precum fiinţa vie respiră aerul, poezia lui Orfeu, îmblânzitoare chiar de 
fiare sălbatice, este expresia cea mai duioasă a iubirii. 

Poezie şi virtute, dreptate şi iubire, acestea caracterizează viaţa spi­
rituală a Tracilor. Un neam de oameni care "s-a distins din primele 
timpuri prin cunoaşterea ştiinţelor şi artelor şi printr-o disciplină severă a 
moravurilor" (17). 

In această stare de evoluţie spirituală i-a găsit istoria la începutul erei 
noastre, când, odată cu apariţia creştinismului au început şi cuceririle 
romane în nordul Peninsulei balcanice. Destrămarea statală şi militară nu a 
dus însă şi la distrugerea vieţii lor fizice şi spirituale. Nu putea duce 
întrucât, astfel cum arată Mircea Eliade: "Cultul lui Zamolxis, de exem­
plu, ca şi miturile, simbolurile şi ritualurile ce ne oferă folclorul religios al 
Românilor, îşi înfig rădăcinile lor într-o lume spirituală care precede apari­
ţia marilor civilizaţii a Orientului apropiat antic şi mediteranean" (18). 

La începutul erei noastre, prin fabulistul Fedru, Tracii au ajuns la 
apogeul creaţiei spirituale. Contemporan cu Isus, urmăreşte ca şi acesta, 
educarea morală a omului. tn prologurile celor cinci cărţi de fabule, 
programatic îşi expune acest scop. In versul 3 din prologul cărţii a II-a, 
arată clar: "Quam corrigatur error ut mortalium", şi mai categoric în 
prologul cărţii a III-a: "Verum ipsam vitam et mores hominum ostende­
re". Morala din fabulele lui Fedru reprezintă alături de morala creştină, 

nivelul celei mai profunde conştiinţe umane. Condamnarea egoismului, 
perfidiei şi a năravului omenesc de a vedea viciile şi defectele altora, de a-i 
judeca chiarca în pilda creştină în care" omul vede paiul din ochiul fratelui 
dar nu vede bârna din ochiul său", este exprimată foarte sugestiv şi 
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metaforic de Fedru în fabula "Peras-Desaga". Omul poartă ca într-o de­
sagă, în traista din spate, viciile-păcatele- proprii, în traista din faţă, păca­

tele şi viciile celorlalţi. Datorită acestui fapt, viciile sale nu le vede, pe când 
viciile altora îi sar mereu în ochi, le vede şi este necruţător în a le imputa. 
Pledând pentru o viaţă cumpătată şi cinstită, asemenea Noului testament, 
Fedru condamnă şi dispreţuieşte bogăţia materială care cornpe bunele mo­
ravuri, ca în fabula "Hercule et Pluto" (cuncta corrumpit lucro);scopul 
vieţii est~ virtutea şi cumpătarea: "O ladă cu bani este o piedică pentru 
adevărata faimă" (Quia dives arca veram laudem intercipit). Mai mult 
chiar, în sfaturile sale practice, exemplificate ingenios, ca în fabula"Catârii 
şi hoţii"(Muli et latrones) consideră bogăţia aducătoare de griji şi pericole 
"Magno periculo sunt opes obnoxiae". Nenumărate sunt fabulele despre 
modestie! dragoste de cel sărman, blândeţe, bunătate, dreptate, conside­
rând bogăţia spirituală" care înnobilează un scop al vieţii, ca în fabula 
"Naufragium Simonide", arătând că: "Homo doctus in se semper diviţias 

habet". Spre deosebire de parabola creştină care foloseşte pentru a con­
vinge, ameninţarea cu judecata şi viaţa viitoare, Fedru moralizează şi con­
vinge prin puterea sugestivă a exemplelor povestite, considerând forţa 

moralei înnăscută, respectând prin aceasta şi liberul arbitru. 
Sincronismul sau mai bine zis paralelismul dintre parabolele creştine 

şi fabulele lui Fedru, este similar nu numai în conţinut, ci şi în forma 
expunerii. Este de ajuns în acest scop să ne referim la "predica de pe 
munte" şi la fabula lui Fedru "Delphicum oraculum": "Văzând mulţi­
mile, Isus s-a suit pe- munte şi ridicând glasul, îi învăţa zicând" ... şi se 
înşiră apoi toate fericirile şi păcatele rele. Fedru deasemenea se adresează 
mulţimii, în ton imperativ, cuprinzând în zece versuri toate pildele clin 

predica lui: "Audite gentes (ascultaţi voi neamuri)/ Pietatem colite (respec­
taţi pietatea)/ Amicos sublevate (ajutaţi prietenii)! Bonis favete (săriţi în 
ajutorul celor buni)/ Delicta vindicate (răzbunaţi nedreptăţile)/ Subdolis 
ite obviam (fiţi împotriva viclenilor)/ Malos cavete (feriţi-vă de cei răi):' 

Poate aceste două pilde au fost-prima rostită, a doua scrisă de 
Fedru, în acelaşi timp. Nu e un fapt imposibil, căci aşa cum remarcă 

Ernest Renan: "Istoria spiritului omenesc este plină de sincronisme străine, 

care fac ca, fără a avea legături între ele, fracţiuni foarte îndepărtate ale 
speţei umane să ajungă în acelaşi timp la idei şi închipuiri aproape identi­
ce" (19). 

Acest apogeu moral al Tracilor şi zelul moralizator din Jabulele lui 
Fedru sunt fireşti, unamm recunoscute de istorici, astfel cum arată Vasile 
Pârvan: "De la Herodot şi până la Iulian Apostatul, antichitatea e una­
nimă a recunoaşte Geţilor o adâncă şi severă religiozitate, care le pătrunde 

şi determină viaţa lor naţională în toate împrejurările" (20). 
Sincronismul sau chiar paralelismul traco-creştin de la începutul erei 

noastre sunt evidente. Sunt în acelaşi timp fireşti, întrucât însuşirile morale 
au fost laTraci chiar precreştine. Acesta nu este un caz izolat, e un adevăr 

istoric, căci astfel cum remarcă prof. dr. Iosif Constantin Drăgan, pre­
mergătoare creştinismului a fost şi religia-filosofia lui Sakia Muni Sidar­
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ta (21). 
Acest sincronism a făcut posibilă răspândirea şi întemeierea primelor 

comunităţi creştine în spaţiul geografic şi în templul sufletesc al Tracilor. 
Religiozitatea Tracilor, virtuţile lor morale au pregătit căile evangheliei. 
Primii discipoli-apostoli Paul şi Andrei au cunoscut căile către aceste ţinu­
turi senine geografice şi sufleteşti. La Philippi, în inima Tracilor sudici, 
unde, aşa cum remarcă Ernest Renan: "Totul indica obiceiuri cinstite, 
serioase şi dulci" apostolul Pavel a întemeiat prima comunitate creştină. In 
scrisoarea către Filipeni, apostolul, numindu-i fraţi, îi vesteşte: "Străluciţi 

ca nişte luminători în lume". De la Philippi, spre Salonic în Macedonia, 
nu s-a oprit la Amphipolis întrucât oraşul era locuit de Greci, departe de a ­
prezenta aceleaşi însuşiri morale ca Tracii. Biserica din Thesalonic, în acest 
centru trac-macedonean, a devenit un model despre care apostolul spune 
că: "Mireasma ei bună s-a răspândit peste tot". 

A treia comunitate a fost întemeiată aproape de Salonic, la Beria. 
centru traco-macedonean prin excelenţă. Odată cu plecarea din Beria, 
arată Renan: "S-a sfârşit această strălucită misiune din Macedonia, cea 
mai fecundă din câte Pavel le-a săvârşit" (22). 

In scrisoarea către Corinteni (în Corint ca şi la Atena printre Greci 
având de luptat cu superficialitatea şi sofismul lor), Pavel îi dă ca exemplu 
pe M,acedoneni, arătând: "Fraţilor, vă dau de ştire despre darul pe care 
Dumnezeu l-a dăruit bisericilor Macedoniei. .. Şi au făcut nu după cum am 
nădăjduit, ci ei singuri pe sine s-au dat Domnului, mai întâi şi nouă, apoi 
prin voinţa lui Dumnezeu" . 

Nu ne aflăm în faţa unui miracol, dacă religia şi morala creştină nu 
s-au împământenit întâi pe malurile simbolicului Iordan. Dacă sufletul este 
templul creştinismului, acest suflet se afla Immai în viaţa sublimă a nea­
mului trac. Zamolxis a pregătit acest suflet în care putea rodi îmbelşugat 

sămânţa semănătorului. Cultul lui Zamolxis aşa cum arată Mircea Eliade: 
"Se preta mai mult decât toate celelalte divinităţi la o creştinizare aproape 
totală" (231: 

In religia născută din cultul strămoşilor, poporul român, format 
odată cu creştinarea Tracilor, şi-a găsit în istoria sa multimilenară, credinţa 

în nemurire. 

(1) Vorlesungen uber die Phtlosophie derGeschichte,prefaţă. (2) Histoire des ongznes du� 
Cnstianisme - Vie de Jesus, p. 2. (3) Immanuel Kant, Cn'tica Raţiunii Pure, p. 474. (4) Er­�
nest Renan, Etudes d'Htstoire Religieuse, p. 66. (5) C. Daicoyiciu, Dacia Liberă-Dacia Ro­�
mană, p. 43. (6) Hadrian Daicoyiciu, Dacii, p. 196. (7) Vasile Pârvan, Getica, p. 155.� 
(8) Hadrian Daicoyiciu, Dacti'. (9) Ernest Renan, Saint Paul, p. 142. (10) Ernest Renan ­�
Etudes d 'Histoire Religieuse, prefaţă. (11) Platon, Charmides în Oeuvres completes, 1, }959,� 
p. 314. (12) Strabon, Geografia VII, 3, 5. (13) Diogene Laerţiu VII. (14) Iosif Constantin 
Drăgan, Noi Tracii, p. 92. (15) Aristotel, Problemata, XIX. (16) Jean Coman, Cahiers de 
Zalmoxzs, Librairie Orientale. (17) Petros Danet Academicus, Phaedru Fabule, ediţie 1675. 
(18) Mircea Eliade, De Zalmoxz's ti Gengts Khan, Paris, Payot p. 9. (19) Ernest Renan, 
Htstoire tles ongines du Cnstianisme, p. 53. (20) Vasile Pârvan, Getica, p. 151. (21) Iosif 
Constantm Drăgan, An'emi' în India, "Noi Tracii" nr. 50, p. 2. (22) Ernest Renan, Saint 
Paul, p. 164. (23) Mircea Eliade, De Zalmoxzs ă Gengts Khan p. 75. 
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